

假免费
害人不浅

谎称免费领取化妆品,将顾客拉进美容店后,利用各种手段强迫顾客购买店内护肤产品。短短两个月,江宁两家美容店强迫130多位消费者消费60多万元。近日,在这两家美容店当“美容师”的刘茜、王丽、孙荣三人,因涉嫌强迫交易罪分别被判刑。

现代快报记者 张玉洁 王瑞

连骗带吓推销护肤品
3名“美容师”因强迫交易罪获刑

记者暗访

免费护肤品拿不到 不花钱“毛孔会拉伤”

昨天,现代快报记者来到珠江路暗访,发现有美容店仍在以免费领取化妆品为借口哄骗、“恐吓”消费。

记者刚靠近一家商场,就有一名男子迎上来,递上一家美容养生会馆的活动券,称可以免费领取一份护肤品,然后带着记者走进电梯。前台先让记者登记资料,然后带记者进入隔间。记者提出,想拿了赠品就离开。店员解释,他们要先做一个皮肤测试,再根据测试结果,发放适合的护肤品。

接下来,店员给记者脸上涂了啫喱状的东西,开始揉搓“测毒”。一会儿,揉搓的地方变黑了。店员强调,店里正在搞活动,可以做脸部经络的排毒。在她递上来的价目表上,

记者看到,最便宜的脸部护理,一次也要100多元,而她说的经络排毒,则要280元一次。

记者执意要走,店员就说毛孔已经张开,要等毛孔闭合后才能洗脸,不然“毛孔会拉伤。”并表示,出了问题他们不负责,并继续建议记者做一次脸部经络的排毒。记者坚持不做,另一名店员过来劝说:“那你花20块钱,买一块精油毛巾。”她说,只有用精油毛巾洗脸,毛孔才不会拉伤,不然出了问题自己负责。记者表示不买毛巾,最终她们没有给记者洗脸,赠品也没有给。

离开后,记者找到之前发券的男子。男子称,其实不会出现“毛孔拉伤”的情况,他承认,那只是店员用来拉生意的方法而已。

新闻链接

南京首例强迫美容案

南京法院受理判决的首例“免费美容强制交易案”发生在2012年。

2012年2月,两名女大学生在新街口逛街时,被“免费美容”诱骗到一家名叫“香奈儿”的美容店里。美容师在她们脸上涂抹了一种名为排毒胶囊的药膏后,她们的脸明显变黑了。美容师表示如果想恢复,就必须购买店里的美容产品,并威胁女大学生不许报

警。最终,两名女大学生购买了5000多元的美容套餐。

之后,被欺骗的女大学生来到淮海路派出所报案。警方查明,从2011年10月至2012年2月,两名店主顾玉翠、张信霞以及其他店员在该店内强迫27人交易,数额近4万元。最终,两名店主被以强迫交易罪判处有期徒刑1年,缓刑1年6个月。



漫画 雷小露

没有资质的“美容师”

今年21岁的王丽是山东人,初中文化。2012年6月,没有任何资质的她经过简单的培训,就成为江宁一家美容店的美容师。导购用免费领取化妆品拉来客人后,王丽先是给客人“免费排毒”,然后谎称毒素必须用专门的护肤品清理,否则会留下疤痕。此后,又帮客人免费检测黑头,并称如果购买配套产品,损伤就无法修复。就这样,王丽两个月内先后强迫11名消费者共消费了近5万元。

与她相比,26岁的安徽姑娘刘茜做得更成功,她短短两个月时间强迫12名消费者消费了近6万,其中最大的一笔16800元,被迫消费的还是一位男士。很快,老板在不远的地方又开了一家美容店,孙荣就是这家美容店招聘时被招进店的美容师,不到两个星期她就做成了4笔生意,强迫4人消费了近2万。

墨汁、辣椒膏做“道具”

因为报警的人很多,老板很快被抓,刘茜、王丽、孙荣随后投案自首。据了解,警方找到的受害者就有130余人,被迫消费60多万元。而像王丽这样的美容师,收入按照底薪加业绩10%提成。

王丽交代,店里导购拉来的一般都是皮肤不太好的客人,经过前期试探发现对方有消费能力后,就会推荐免费检测黑头。事实上,检测出来的黑头是她们趁客人不注意,利用牙签蘸着墨汁点到脸上的。而客人觉得脸上火辣辣,是她们将减肥用的“辣椒膏”谎称是护肤品涂抹到脸上,让客人觉得害怕,恐吓客人掏钱购买产品。最终,三人因犯强迫交易罪,但属于从犯,被江宁区法院判处缓刑,并分别处以数千元的罚金。美容店的老板、经理、其他多名美容师也均已被判刑。

真免费
面临困境

11月初,徐州唯一提供免费午餐的餐厅雨花斋门外贴上了紧急通知,房东要求餐厅于11月25日前搬离,理由是国土部门正对餐厅所在地块进行收储。这家由爱心人士发起,面向社会公众提供慈善午餐的餐厅,在运行了4个多月,接纳4万多名食客后,面临无处可去的窘境。

现代快报记者 刘清香

开业4个多月,场地将被政府收储
徐州唯一免费餐厅无处安身

4个月接待4万食客

今年7月22日,徐州雨花斋餐厅在市中心夹河街正式开业,所使用的房屋由徐州一中提供,原为该校校办工厂的厂房。

雨花斋只提供素食,除了粥、米饭外,菜品也都是常见的白菜、萝卜等。即便如此,开业之初仍迅速吸引了大批食客,最火爆的一天接待了一千多人。发起人武峻同告诉现代快报记者,厂房老旧,食客又太多,很担心发生安全事故,所以不得不限定就餐时间为中午11点到12点,即便如此,每天仍要接待三四百名食客。

目前,雨花斋已经连续运营了4个多月,接待食客超过四万人次。然而11月6日房东贴出通知,要求雨花斋在11月25日之前搬离。

现在餐厅无处可去

通知称,厂区因政府收储,需要配合完成停业净库评估审计工作,各联营方、承租人请于25日前终止各类业务活动。徐州第一中学校办的一名人士称,当初也只是象征性收取雨花斋的租金,属于半公益性质。如今政府要

收储土地,校方要服从大局。为给雨花斋留出足够处理空间,已经将搬离日期延续到11月底。

“同地段的租金每个月至少4万元,我们承担不起。”武峻同说,当初通过社会捐赠的20多万元对厂房做了装修,并启动运营。餐厅内除了厨师、财务等五名人员每月发放1500元工资外,其他均为义工。

武峻同说,大部分捐赠来自义工及其家人,食客及社会公众的捐赠占比极少。“一个月的捐款在2万-5万元之间,基本满足了餐厅运营。”武峻同正在与当地政府沟通,希望能够将雨花斋保留到地块拆迁之前,“要不然投入的20万元装修就白白浪费了”。同时,还在四处物色合适的场地。

发起人坚信免费可持续

“有网友煞有介事地分析‘谁吃垮了雨花斋’。”武峻同说,他始终坚信,雨花斋的运作模式是可以持续下去的,关键在于“这不是一家纯粹的免费餐厅,实际上是一个课堂”。

武峻同从事国学推广工作,雨花斋餐前会对食客进行一趟爱心教育课堂。“这样的

话,就能让爱心传递出去,成为一座城市的心集散地。”

但事实上,前来就餐的食客多半为社会弱势群体,他们的力量十分有限。据徐州民政部门介绍,雨花斋已经完成了民办非企业单位注册。相关人士称,民政部门一直很关注雨花斋的运营,持支持的态度,但鉴于政策等多方面因素,可能不会提供物质方面的支持。

专家:可实行政府补贴制度

长期从事社会工作研究的江苏师范大学政学院副院长魏晨认为,像雨花斋这样,只有投入没有产出的公益项目,很难持续下去。他的观察发现,很多类似项目存在几个月或一年多之后便消失。

“如果寄希望于政府托底,也很难实现,世界上没有任何一个国家提供这种普惠性服务。”魏晨认为,慈善福利体系是优先供给弱势群体,在现阶段不可能做到普惠。在不少发达地区,实行的是政府补贴机制,面向弱势群体,政府一般提供20%左右的补贴。“社会组织应该撬动更多的社会资源,并且承接政府购买的服务,这样才能具备发展动力。”



在雨花斋用餐的环卫工 通讯员供图